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Roku 1991 jsem nastoupil na místo mi-
stra odborné výchovy v knihařské dilné 
Jedličkova ůsta\n v Praze. Nyní tam sice 
již pátým rokem nepracuji, přesto na Jed-
ličkův ústav často vzpomínám Působeni 
v Jedličkově ústavu bylo pro mně peda-
gogickou. knihařskou i životni školou 

Dílny Jedličkova ústavu 
Jedličkův ústav byl založen roku 1913 

a na jeho vzniku mčl největši zásluhu prof. 
MUDr. Rudolf Jedlička. Od začátku byl 
určen pro výchovu a vzděláváni tčlesnč 
postižených dčti a mládeže. Dnes sestává 
ze škol pro dčti všech věkových stupňů, 
ubytovacích zařízení, ale i zdravotnické-
ho úseku s léčebnou rehabilitací a útvaru 
zabývajícího se sociálními otázkami. Jsou 
zde také dilny, v nichž se děti připravují 
na budoucí povolání. V době, kdy jsem 
v Jedličkově ústavu pracoval, zde byly 
dílny obuvnická, krejčovská, elektro-
technická, keramická, košíkářská, kni-
hařská a dílna chráněná pro děti s těž-
ším stupněm postižení. 

Učební obory v knihařské dílně 
Knihařství má v Jedličkově ústavu dlou-

holetou tradici. Vyučuje se zde odborné-
mu výcviku učňovského oboru knihařství 
se zaměřením na ruční výrobu. 

Za mého působení byla zavedena také 
výuka oboru polygrafická výroba se za-

měřením pro knihárny a kartonáž. Tento 
učňovnský obor je určen pro absolventy 
zvláštních škol. Je to obor velice jedno-
duchý, vyučuje se v něm pouze pomoc-
ným knihařským pracím. Jeho zavedení si 
vyžádala situace, kdy se do učňovských 
dílen Jedličkova ústavu hlásilo stále vice 
tělesné postižených dětí s mentální retar-
daci a hledalo se pro ně uplatnění. 

Teoretická výuka jmenovaných oborů 
se uskutečňovala odděleně, ale praktická 
výuka probíhala společně. V úrovni ma-
nuálních schopností se mezi normálními 
a mentálně retardovanými žáky výrazněj-
ší rozdíl neprojevil. Ve velké většině byli 
chlapci ze zvláštního oboru stejně zruční 
jako knihaři. 

Standa byl nejšikovnějším žákem, ja-
kého jsem kdy učil. Byl to hoch ze zvlášt-
ní školy, postižený amputací horní kon-
četiny. Bez obav jsem mu zadával nejná-
ročnější práce. 

Pro některé žáky, šlo spíše o vyjímky, 
byl obor polygrafická výroba přiměřený. 

Jirka, chlapec s těžkou poruchou meta-
bolismu, byl po ukončení zvláštní školy 
přijat do Jedličkova ústavu, aby zde mohl 
absolvovat úplnou školní docházku. Při 
přijímacích zkouškách obstál jen s při-
mhouřenýma očima. Byl nadmíru nešikov-
ný a nepraktický. Učil se podle osnov obo-
ru polygrafická výroba. 



Pro většinu chlapců ze zv láštní školy 
byly osnovy oboru polygrafická výroba 
podceněním jejich praktických dovednos-
ti Proto jsme tyto žáky učili podle osnov 
oboru knihař Považuji za nutné zavedeni 
ještě jednoho zvláštního učebního oboru, 
náročnějšího, který' by byl vhodný pro 
běžné absolventy zvláštní školy. 

Tělesné postižení při knihařské 
práci 
Knihařská práce není příliš fyzicky ná-

ročná a obsahuje úkony, které je tělesně 
postižený člověk schopen vykonávat. 
Proto je knihařství jedním z nemnoha 
učebních oborů vhodných pro tělesně po-
stižené děti. V knihařské dílně byly umis-
ťovány děti například s ortopedickými 
vadami dolních končetin a páteře, s po-
ruchami osifikace, s amputaci části hor-
ní končetiny nebo s jednostrannou obr-
nou. 

Nejčastěji zastoupeným postižením 
v knihařské dílně bylo chyběni části jed-
né homi končetiny a jednostranná obrna. 
Zajímavé je srovnání pracovních schop-
ností osob s tímto postižením. 

Překvapila mne velká manuální zručnost 
dětí postižených amputací části homi kon-
četiny. Zdravou rukou a s pomocí zbytku 
amputované ruky bez komplikací zvláda-
jí všechny pracovní úkony; pahýl obratné 
používají k přidržování a manipulaci. Žáci 
s jednou rukou měli při praktické výuce 
dokonce lepší výsledky než děti bez po-
stižení. 

Milan. Radek a Standa byli v odborném 
výcviku nejlepšími žáky. Všichni měli 

stejné postižení - částečné amputovanou 
ruku Své postiženi kompenzovali zruč-
ností zdravé ruky a pahýlu. 

Špatnou indikací je na rozdíl od ampu-
tace obrna horních končetin. Důležité je, 
zda jde o postiženi obrnou spastickou, 
nebo obrnou chabou. 

Relativně lepší kombinací je postižení 
spastickou jednostrannou obrnou. Při 
spastické hemiparéze je svalový tonus 
zvýšený, postižená ruka je toporná a kře-
čovitá. Končetinou lze vyvolat sílu a tlak, 
a tak se dětem daří práci si alespoň přidr-
žovat. Postižená ruka však není schopna 
přesného a plynulého pohybu. Složitější 
pracovní úkony vyžadující souhru obou 
končetin, jsou proto pro děti značným pro-
blémem. 

Hůře se pracuje dětem s chabou hemi-
parézou. Při chabé obrně je svalový tonus 
snížený až vyhaslý, ruka je ochablá, bez 
síly. Děti nebyly schopny si práci ani při-
držovat, pokládaly ruku na předmět po-
dobně jako závaží. Žáci s chabou hemi-
parézou mohli výuku zvládnout pouze při 
velké zručnosti zdravé ruky, za schopnosti 
improvizace a s vynaložením značného 
úsilí. 

František byl postižen jednostrannou 
chabou obrnou. Byl nepřiliš obratný, ale 
snažil své postižení kompenzovat. Náma-
ha, kterou musel vynaložit na vyrovnání 
svého handicapu, byla však příliš veliká, 
neúměrná výsledku jeho úsilí. Práce ho 
netěšila. Na vyučeni se těšil jako na vy-
svobozeni z utrpení. 

Těžší formy postižení, například kvad-
ruparéza, již nejsou pro knihařstv í vhodné 



Na přání otce jsem se ujal Dana, chlap-
ce postiženého kvadruparézou. Dan utr-
pél úraz při autonehodě Předtím byl spor-
tovec, své postiženi těžce nesl. Jeho otec 
pracoval v Jedličkově ústavu, aby byl sy-
novi nablízku. Všemožně se o něj staral 
Dan otcovu přehnanou péči těžce snášel 
Rád by se staral o sebe sám Do knihař-
ské dílny přišel z donuceni, ale nakonec 
se do práce pustil s chuti Měl před sebou 
vidinu pracovního uplatněni a osamostat-
něni I když se snažil, nebylo v jeho silách 
zvládnout ani základy oboru 

Handicap a vůle 
k jeho překonáni, motivace 
Tělesné postižení a jeho hloubka jsou 

hlavním limitujícím prvkem při výsledcích 
v praxi. Záleží ale také na schopnosti jak 
se s handicapem vyrovnat. Hůře postiže-
ní chlapci často předčili jiné, relativné 
zdravé, protože se více snažili. 

Honza, chlapec postižený jednostrannou 
spastickou obrnou, se zarputile snažil dr-
žet krok s nejlepšími. Jeho možnosti však 
byly omezené. Práce se mu nedařila tak, 
jak by si představoval. Vrhal se do práce 
s ještě větším úsilím. Nad svými nezdary 
plakal. Po čase poznal hranice svých mož-
ností a jeho pracovní výkon se ustálil na 
relativně dobré úrovni. 

Někteří žáci byli k výuce a práci v kni-
hařské dílné značně motivováni. Byli hrdi 
na to, že mají perspektivu pracovního za-
řazení a společenského uplatnění. 

Mariin si při pádu z výšky vykloubil 
a poškodil kyčelní klouby. Traumatem 
utrpěla také jeho psychika. Do knihařské 

dílny byl zařazen ve svých osmnácti le-
tech. Na výuce v knihařské dílně velice 
lpěl, protože předtím již neuspěl v obuv-
nické dílně. Do práce se pustil s nadše-
ním a vykazoval pozoruhodně dobré vý-
sledky. Bohužel, asi po roce a půl došlo 
u Martina ke zhoršeni psychického stavu. 
Byl umístěn v psychiatrické léčebně. Ne-
vyučil se Nedávno jsem ho potkal Ze své 
tříleté praxe v knihařské dílně si téměř nic 
nepamatuje, ale stále se cítí být knihařem. 

Uplatnění 
Uplatnění absolventů knihařského uči-

liště Jedličkova ústavu je dobré. Pokud má 
vyučenec o práci v oboru zájem, jisté ji 
najde. Ne všichni absolventi však chtějí 
ve svém profesním zaměření pokračovat. 
Někdy je volba omezena zdravotním sta-
vem a druhem postižení. Důležitou roli při 
výběru povoláni hraje vztah k oboru 
a chuť k rozvíjeni odbornosti. V neposled-
ní řadě rozhoduje finanční ohodnocení, 
které je jinde možná lákavější. 

Pokud to bylo možné, sledoval jsem 
další osudy žáků, které jsem dovedl k zá-
věrečným zkouškám. 

Ve svém oboru pracuje Radek, hoch 
s amputaci všech prstů ruky. Je zaměst-
nán jako knihař v tiskárně. Karel, chlapec 
s degenerativním onemocněním kloubů, 
se orientoval na opravy a restaurování 
knih. Pracuje v knihařské dílně knihovny. 
Jirka, postižený poruchou páteře, praco-
val jako knihař v tiskárně, ale již delší 
dobu o něm nemám zprávy. 

Ostatní v oboru nepracují. Michal, je-
den z nejbystřejších žáků, pokračoval ve 



studiu na knihkupecké škole. Odmaturo-
val, nyni je zaměstnán v obchodě s kni-
hami. Milan, s amputací ruky, šikovný 
a pracovitý chlapec, řídi nákladní auto 
v dopravní firmě svého otce. Druhý Mi-
lan krátce pracoval v knihařství, ale ode-
šel za lepším výdělkem do stavební fir-
my. Frantovi, chlapci s chabou obrnou, 
našel otec pomocnou úřednickou práci. 
Aleš kvůli zdravotním potížím asi nepra-
cuje vůbec. 

Perspektivy oboru 
Knihařství je oborem s bohatou historií 

a se slibnou budoucnosti. Kniha má své 
misto i dnes, ve věku computerů. Polygra-
fický průmysl včetně strojové vazby knih 
je oborem moderním, technologicky se 
prudce rozvíjejícím, se zajímavou per-
spektivou. Vedle průmyslové vazby zdár-
ně koexistuje malonákladová mechanizo-
vaná produkce knižních vazeb. Ruční vaz-
ba knih a ruční zpracováni dalších knihař-
ských výrobků, jako je kartonáž, pasparty 
atd., je předmětem podnikáni řemeslných 
provozoven. Také zde moderní stroje 
ulehčují manuálni práci, ale těžiště spočí-

vá na rukodělném zpracování. Knihařství 
ve své bytostné podobě se zachovalo v ate-
liérech uměleckých knihařů a v dílnách 
restaurátorů knih. 

Všechny tyto podoby knihařství skýtají 
široké uplatnění absolventům polygrafic-
kých a knihařských škol a učilišť. Proto 
jsou obory provozované v Jedličkově 
ústavu: knihař - knihařka - specializace pro 
ruční výrobu a polygrafická výroba se za-
měřením pro knihárny a kartonáž velice 
vhodnými učebními obory. 

Knihařství je zároveň jedním z mála 
učebních oborů vhodných pro tělesně po-
stižené osoby. I landicapovaným dětem se 
zde nabízí jedinečná možnost uplatnění. 
Proto je podpora výuky knihařství ve spe-
ciálních zařízeních bezesporu smysluplná. 
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